

Se suscribe en la Administracion de este periódico, calle de Colón, núm. 10, principal, remitiendo previamente el importe de suscripcion, y en todas las principales librerías. La correspondencia política se dirigirá á la Redaccion, calle de Colón, núm. 10, principal, con sobre al Director de EL DEMÓCRATA.

D. GONZALO CALVO ASENSIO.

# EL DEMÓCRATA

DIARIO POLÍTICO.

MADRID: Un mes, 4 reales.—PROVINCIAS: trimestre: 10 reales.—Por comisionado, 14 reales.—EXTRANJERO, trimestre, 20 reales.—ULTRAMAR: un año, 12 pesen en oro.—Países con quienes España no ha celebrado convenio postal, 20 reales trimestre.—No se servirá suscripcion alguna sin previo pago.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Año I.

Madrid.—Viernes 28 de Noviembre de 1879.

Número 6.

## EL ESCUDO DEL GENERAL.

Hay que convenir en que el general Martínez Campos es un hombre de buena estrella. Cuando se encuentra en el mayor apuro; cuando Romero le combate, Cánovas le amenaza, Ayala le abandona, Elduayen le niega su cooperacion, sus propios compañeros de Gabinete le miran de reojo, y la mayoría, dócil á la voz de sus naturales jefes, se dispone á derrotarle, le sale un defensor invencible que, puesto á manera de escudo ante su pecho, le libre de los envenenados dardos que le lanzan los prohombres de la agrupacion conservadora.

La *Correspondencia de España* publicó hace dos dias un extenso telegrama suscrito con las iniciales A. V., en el cual se anunciaba que doña Isabel de Borbon habia salido de París con objeto de asistir á la boda de su hijo. En la estacion ha sido despedida por el personal de la embajada. Individuos del comité de la prensa francesa han despedido tambien á la augusta señora, á quienes ha reiterado su ofrecimiento de encontrarse en París para el dia en que se verifique el festival.

Llamo la atencion de Vds. sobre lo publicado por periódicos republicanos de diversos matices, como la *France, Siecle, Journal des Debats* y *Temps*, sobre la cuestion que hoy se debate en nuestro país.

Con más ó menos extension y mayor ó menor violencia censura la actitud en que se han colocado los hombres importantes del partido liberal-conservador al combatir el proyecto de abolicion de la esclavitud presentado por el Gobierno.

Todos están conformes en que nada hay menos justificado que la crisis que se ha querido provocar, y están unánimes en lanzar sobre aquellos la responsabilidad de lo que acontecer pudiera, y en elogiar los propósitos del Gobierno, y sobre todo los de su jefe el general Martínez Campos.

Hoy han salido la mayor parte de los corresponsales que envía esta prensa á Madrid con motivo de las bodas reales, y de mañana á pasado irá tambien á esa corte con su familia nuestro embajador señor marqués de Molins.

Es posible que á su regreso á París S. M. la reina Doña Isabel obsequie con una fiesta en su palacio á la colonia española y principales promovedores de la suscripcion y fiestas á beneficio de las provincias de Levante.—A. V.

Aunque hubiéramos podido adivinar quien era el autor del anterior despacho, nos habríamos abstenido de publicar su nombre por consideraciones que no son del momento, y de atribuirle desmedida importancia á causa de no poder apreciar exactamente el prestigio de que gozan y la influencia que pueden ejercer en la política de la situacion todas y cada una de las personas que ocupan dentro de ella puestos distinguidos y significados.

La prensa conservadora, y muy especialmente la adicta al Sr. Cánovas del Castillo, se ha encargado de descifrar las iniciales puestas al pié del telegrama y de demostrar que las afirmaciones de su autor revisten toda la importancia que nuestro

colega el *Liberal* les atribuía en su número de ayer.

En primer término, un periódico ministerial, el *Diario Español*, ha visto en las iniciales A. V., con las cuales publicó el referido despacho la *Correspondencia de España*, la firma del «marqués de Alta Villa», «título, añade el *Acta*, periódico ministerial tambien, que lleva el Sr. D. Ramiro de la Puente, jefe de la casa de S. M. la reina doña Isabel en París.»

Pero no acaba aquí el asunto, sino que el último de los dos diarios aludidos, despues de transcribir íntegro el telegrama, pone de su cosecha el siguiente curioso comentario, de cuya gravedad podrán juzgar nuestros lectores:

«Nada más justo y plausible que las noticias relativas al viaje de S. M. la reina D.<sup>a</sup> Isabel, á quien con satisfaccion contemplamos siempre los que fueron sus súbditos, y más hoy, que acaba de dar tan relevantes muestras del profundo interés que la inspira la suerte, así como las desgracias de los españoles. Lo que no encontramos tan natural ni tan explicable, tratándose de un jefe de la casa de D.<sup>a</sup> Isabel II, es que, con noticias de aquella clase, y convirtiéndose en corresponsal oficioso de un diario político, mezcle apreciaciones acerca de la actitud y conducta de hombres importantes del partido liberal-conservador, que á eso equivale, en nuestro concepto, extractar juicios apasionados de la prensa francesa, sin oponerles ningún correctivo.»

Debemos advertir, sin embargo, que la *Correspondencia* niega hoy que el referido telegrama haya sido comunicado por el Sr. D. Ramiro de la Puente.

Es muy de notar la circunstancia de que el *Acta* no haya creído excusado el comentario aun despues de haber declarado la *Correspondencia* que el referido telegrama no le ha sido comunicado por el Sr. D. Ramiro de la Puente; lo cual significa que ha sido tal el escorzo que ha producido á los amigos del *Acta* el telegrama de la *Correspondencia*, y es tal su temor de ser vencidos si el señor D. Ramiro de la Puente se pusiera del lado del general en las cuestiones pendientes, que han creído oportuno aplicar por *si acaso* el correctivo antes de que se cometa la falta.

Tampoco la *Epoca* ha querido confirmar con su silencio la autoridad que al consabido telegrama puede atribuirse; pero algo más cauta que sus colegas ha dejado intacta la cuestion de paternidad del despacho, ha prescindido de éste y se limita á declarar que es inexacto cuanto los periódicos franceses han dicho, porque ni hay crisis ni el partido liberal-conservador combate el proyecto de abolicion de la esclavitud, terminando con una frase de desdénos menoscabo á los periódicos de la vecina república á que se referia el amigo ó corresponsal de la *Correspondencia de España*.

Debemos creer y creemos, puesto que la *Correspondencia* lo asegura, que el autor del telegrama no es el Sr. D. Ramiro de la Puente; pero la prensa ministerial ha demostrado que si lo fuera, Cánovas y Romero verían en él un enemigo temible y el general Martínez Campos su más valioso defensor y su escudo.

## ES IMPOSIBLE.

Con una noticia y con un artículo nos encontramos en la prensa ministerial de la noche que, con ser ambos para nosotros de indisputable autoridad, la noticia por la procedencia que debe suponersele y el artículo por la autoridad literaria de

Consiguí pasar el vallado y fué á sentarse en el sitio en que se le apareció lo que él creía vision, permaneciendo algun tiempo, pero acordándose de que eran cerca de las once, se levantó para no faltar á las promesas hechas á la tía Dorothea, y que eran la de hacer una visita á las señoras de Mostelro y la de estar en su casa antes del medio dia, con objeto de no trastornar la regularidad de los hábitos domésticos en Alva-penha.

Dijo á una niña que pasaba, que le guiase hacia la quinta del Mostelro, á donde llegó despues de un cuarto de hora de camino.

## IV.

La casa del Mostelro, con la quinta aneja á la casa, como daba á entender su nombre, por el cual era conocida por el pueblo, habia pertenecido en otro tiempo á una orden monástica.

Era uno de estos conventos campestres, que en el día ó se encuentran completamente ruinosos ó transformados en casa solariega de alguna notabilidad de provincias. La quinta de que nos ocupamos la cupo este último destino.

Incluida, despues del acto dictatorial de 1834, en la lista de bienes nacionales, fué vendida por un precio insignificante á un modesto propietario de las inmediaciones, más arrojado que sus vecinos, ó más convencido de la estabilidad del nuevo orden de cosas políticas que se inauguraba en el país.

Bajo tan buenos auspicios tuvo aquella inspiracion, que en poco tiempo recuperó el capital empleado, aumentando los ingresos de un modo increíble, y sin intermitencia creció y prosperó de tal manera hasta el punto de dejar á su fallecimiento una fortuna considerable á su numerosa familia.

La propiedad del Mostelro, á pesar de varias mejoras y reformas efectuadas en ella, ofrecia todavia claros é innumerables vestigios de sus primitivos usos. No era raro encontrarse de trecho en trecho una cruz de piedra señalando an-

que goza el autor, no podemos aceptar simultáneamente en manera alguna.

Dice la noticia, que si el tiempo continúa tan despacible y lluvioso como estos dias, es probable que el matrimonio regio no se verifique en Atocha, como estaba acordado, y que se traslade la ceremonia á la capilla del Palacio de Oriente. Dice el artículo, y aqui conviene insertar íntegro el párrafo para no quitar ni poner coma, que el espectáculo de las bodas de un soberano «suspende por un momento la vida ordinaria de la poblacion; apréstanse todos, cada uno en su esfera, á presenciar los sucesos extraordinarios; algo de la majestad que entraña el motivo de la espectacion parece extenderse por la atmósfera, saturar el aire que se respira y predisponer el ánimo á vivir durante un periodo de tiempo en otra esfera, bajo otra impresion que la habitual.»

Ahora bien ¿cómo armonizar y traer á idéntica solucion ambos sentidos? Por una parte se supone que el mal tiempo hará trasladar la ceremonia de los desposorios, suspendiéndose, como es natural, fiestas y regocijos, que seria lo mismo que poner en suspenso la determinacion de la emocion sentida para dejarle libre curso cuando el tiempo lo permitiera. Y por otra se asegura, bajo la honrada palabra de un escritor distinguido, que la majestad del acto se extiende y refleja en la atmósfera y hasta satura el aire. No vemos la tostada, y dispensen nuestros lectores lo vulgar de la frase.

Si el acto que ha de verificarse tiene influencia bastante para dominar los elementos, mal podria haber necesidad de suspenderlo porque los elementos se mostrasen contrarios. O la noticia no es exacta, ó el articulista ha quitado de las manos al Sr. Cánovas del Castillo el violon á que se refiere el cuento de los *Debates*, para ejecutar un solo á dos manos.

En el compromiso, pues, de tener que optar entre una ú otra premisa, nos decidimos por la del escritor articulista. Dice éste, y hasta cierto punto no le falta razon, que espectáculos de la índole del que se trata son un gran acontecimiento que rara vez puede presenciarse dos. Y aunque esa rareza la ha alcanzado ya nuestra generacion, no por eso deja de seguir siendo rareza. Dice además, que el recuerdo de tan fastuosos sucesos queda en los pueblos y en las familias como tradicion general ó particular; y referir lo que pasó, como esperar lo que va á suceder, produce una emocion grata, sobre todo para los que conservan con verdadera fé el principio monárquico. En todo esto vamos conformes.

Habla luego de la solemnidad y aparato que rodean el espectáculo, el cual describe maravillosamente sin olvidar ni las trompetas á caballo, ni los alcaldes de casa y corte, ni los gentiles hombres de casa y boca, ni los grandes de España, de toda gala, ni los meninos, que marchan en alineada comitiva por entre las filas del apiñado público, ganoso de contemplar bandas y condecoraciones, plumas y cintas, arneses y palafreñes.

Pues bien, ¿se va á prescindir de todo ese aparato, de toda fantasia deslumbradora, pero interesante y ansiosamente esperada, sólo por la razon trivial de que las nubes pudieran desatarse en agua, que no se desatarán si hemos de dar crédito en todo al narrador? ¡Imposible! Y no se diga que en último caso podían diferirse los festejos para cuando se verificaran las velaciones, cuyo carácter es esencialmente religioso; se han celebrado hasta aqui con la severidad que usa la Iglesia casi siem-

gnos sitios de devocion; en la parte superior de algunas puertas se conservaba visible el emblema y la divisa de la orden ó restos de inscripciones latinas; en las paredes del claustro en que se apoyaba la fachada posterior del edificio, se conservaba un azulejo contemporáneo de los frailes; finalmente, resistió á las sucesivas reformas cierto colorido monástico, que sólo á fuerza de muchos años se dispuso por completo.

Entrábase á la propiedad por una larga, ancha y majestuosa alameda de cipreses seculares tapizada de musgo, que sobre todo por los lados crecia espesa y verde. Al final de esta calle se abria el alto porton del patio.

Enrique, cuando fué dejado solo por el guía, al llegar á quel punto, siguió vagamente por aquella avenida dominado por la íntima conmocion y por el sentimiento casi de temor que se apodera de nosotros en todos los sitios que nos recuerdan memorias del pasado.

Su fantasia le trasportaba á otros tiempos á los que no alcanzaban sus recuerdos, á las épocas en que, por medio de árboles gigantes, se veia pasar como un fantasma, el hábito oscuro del monje, cuya sombra, el sol al declinar en el horizonte, habia proyectado tantas veces, bajo una forma erguida y alargada, á lo largo de aquella misma avenida.

Impresionado por aquella serie de pensamientos, Enrique llegó al porton, el cual, una vez traspuesto, se introdujo en el patio. Era este un largo espacio, de forma rectangular, cerrado en su fondo por la fachada de la casa, y por los lados por elevadas paredes, colocadas á modo de paños de Arrás y tapizadas con robustas cambroperas. Al lado de cada una de las paredes habia dos vastísimos estanques.

En tiempo de los frailes, vomitaban sin cesar, por cuatro feas y enormes carátulas, gruesos chorros de agua fresca y pura, que luego, las medidas económicas del último propietario y las exigencias de sus proyectos agrícolas habian hecho servir para otros usos parte de este abundante filon, de modo que tres de aquellos

pre, y seria faltar á la tradicion rodearlas ahora del esplendor y el fausto de que resultaria despojado el otro acto casi puramente civil. Además, Dios sabe el tiempo que la lluvia tendrá pensado continuar favoreciendo los campos y las cosechas, y los que han abandonado lejanos hogares y apremiantes ocupaciones para tomar parte en el regocijo público tendrian que volverse contrariados y sin regocijarse. Las embajadas, personajes y familias reinantes extranjeras llegadas expresamente para presenciar la boda, tal vez no podrian permanecer en la corte de España todo el espacio de tiempo necesario, y por último, se introduciría el desorden y el trastorno en todos los preparativos hechos, y éstos perderian lucimiento ó irrogarian nuevos é insostenibles gastos.

Quedamos, pues, en lo que decíamos al principio. El programa no admite variacion. Es imposible.

## Nueva sentencia del Fénix.

Educando cristianamente á los hombres, dejaria de haber asesinatos. Y entonces, ¡adios, pena de muerte!

Aunque el colega es talludito y se admira de que en nuestra tierna edad sepamos tanta historia, no se conoce que ha aprovechado mucho en el Seminario, porque para decir tan de repente cosas tan hondas no se necesita cursar mucha teología. Si no hubiera asesinos, para qué la pena de muerte. Claro: y si no hubiese neos, para qué la lógica.

La *Fé* se empeña en demostrar que nuestro ilustre amigo D. Manuel Ruiz Zorrilla no es, como dice la *Nueva Prensa*, un modelo de consecuencia, por cuanto ha abandonado ideales que antes defendía y hoy patrocina principios opuestos á aquellos ideales.

Si el periódico neo pudiera recabar del Sr. Melendo una autorizacion en forma en favor nuestro para tratar este delicado asunto, demostraríamos al colega que cuanto asevera es una prueba completa de la consecuencia de nuestro amigo, porque precisamente estriba en la solemne adopcion de esos principios que se derivan lógicamente y necesariamente del espíritu de la democracia. Caminar rectamente, progresar sin miedo y sin abdicaciones vergonzosas, admitir doctrinas que realizan por completo un ideal, á nadie se le ha ocurrido que sea inconsecuencia, y mucho menos cuando todo esto se hace desde la oposicion, teniendo que luchar frente á frente contra el poder, y obteniendo por premio la persecucion y el destierro.

La inconsecuencia busca reconocimientos de grados y honores; acepta situaciones contrarias para vivir cómodamente á su sombra y conspirar á mansalva y hasta impulsa á abjurar públicamente del error, á reserva de incidir en él en ocasion propicia. Y nada más.

Todo lo que pasa en la Direccion de la Deuda es digno del aplauso del público.

Ayer, sin ir más lejos, dia de admision de cupones del 3 por 100, á las once y media de la mañana habia un sólo empleado en aquellas oficinas para recibirlos, reconocerlos, trasladarlos y demás operaciones; lo cual proporcionaba el placer á los presentadores de pasar allí seis ú ocho horas para conseguir la entrega de los mismos.

Un amigo nuestro, que consiguió á las siete de

grandes recipientes estaban ahora completamente en seco.

Los setos con sus hojas recortadas, las pegajosas parietarias, las plantas salvajes y odoríferas habian invadido los encantos inútiles de cavernas y agujeros que prestaban asilo seguro á los lagartos, arañas y miriápodos, y en donde se establecian pacíficas colonias de caracoles.

La fachada del ex-monasterio no ofrecia nada de notable bajo el punto de vista arquitectónico. El arte no se habia fatigado gran cosa para su concepcion, y tampoco necesitó de grandes esfuerzos para su ejecucion; ni una simple columna, ni un florón, ni un tímpano le daban la menor pretenciosa apariencia monumental. Imagínese un vasto caseron de un piso, á más del bajo, con muchas ventanas de antepecho y una sola baranda de piedra dominando la puerta principal; encima del tejado una especie de terrado de construccion evidentemente posterior y hecha por consejo á los propietarios modernos ó más bien por conveniencia doméstica.

Mientras Enrique se ocupaba en examinar estas particularidades, un viejecito que sentado en un banco de piedra que habia delante de la casa se estaba calentando al sol irguióse y vino al encuentro del recién llegado, tosiendo y arrastrando los pasos.

Una vez al lado de Enrique, el anciano, que era de una apariencia medio rústica, medio urbana, despues de saludarle con grave cortesía, que hizo dejara el sólido frulluno con que resguardaba su cabeza desprovista de pelo, preguntóle si podia servirle en algo.

Habiendo oído la respuesta de Enrique, no sin que éste no hubiera tenido necesidad de repetirle, que dijo deseaba ver á las señoras, con nuevos cumplidos hizo señas de que le siguiese y ambos atravesaron el patio, con direccion á la casa.

En el porton el anciano separóse hácia un lado para dejar el paso á Enrique; abrió enseguida la puerta de una primera sala, y volviéndose hácia él le preguntó á quién tenia que anunciar.

Enrique no pudo resistir á diseñar con rapidez el gracioso grupo en la cartera que llevaba consigo. No pudo menos de darle cierto colorido edad media, sustituyendo la jumenta por un caballo de pura raza y dando á la doncella, por los trages con que la pintó, el tipo de una castellana rodeada de sus vasallos.

No le bastó la naturalidad del cuadro, quiso revestirlo de cierto carácter especial. Perdonele el arte á quien creyó servir.

Despues de haber distribuido algunos besos á los niños, la gentil muchacha entregó el que tenia en el cuello de su cabalgadura á su madre, y partió llena de las bendiciones y exclamaciones de agradecimiento que la tributaran, perdiéndola Enrique de vista por entre los arboles del camino.

Aquel tipo delicado de mujer, aquella gentileza y elegancia del mejor gusto, que no podia enganar á ojos conocedores, como los suyos; aquella preciosa perla allí en una aldea, ¡en un pueblo que para llegar á él era necesario hacer una larga y laboriosa jornada! ¿De dónde habia salido? ¿Qué nubes la habia llevado? ¿Qué viento la habia trasportado?

Todo esto hizo pensar á Enrique, y cuando se acordó que para esclarecerse podia preguntar á alguna persona de las que componian el grupo, ya no era tiempo; se habian dispersado.

a mañana el número treinta y tantos, se retiró á una de la tarde convencido de que había que dejarlo para otro día.

Si piensa el Sr. Orovio ascender al Sr. Arenillas, debe hacerlo: nos parece que tales servicios merecen un ascenso.

Y los empleados á sus órdenes dos.

Decíase anoche, no sabemos con qué fundamento aunque las aseveraciones eran rotundas, que una alta clase social, invitada á tomar parte en cierta función, había significado la imposibilidad de asistir á ella si no desaparecían ciertos inconvenientes relacionados con la presencia de cierta persona, invitada también á la fiesta.

Como somos poco duchos en estas cuestiones, que no sabemos si podrán llamarse de etiqueta, y como por otra parte no entramos ni salimos en asuntos que directa ni indirectamente nos interesan, consignamos la especie en la forma de logogrifo en que la oímos, y declinamos en los que están mejor informados de estas cosas el alto honor de descifrar el misterioso enigma.

Acompañan á doña Isabel, la marquesa de Alta Villa, esposa de D. Ramiro de la Puente, los marqueses de Novaliches y el conde de Sanafé.

Dice la *Epoca*:

«Esta mañana ha llegado á Madrid la reina Isabel, que viene, como madre cariñosa, á asistir al matrimonio proyectado de su augusto hijo.»

Y más adelante, después de dar á doña Isabel la bienvenida, añade:

«Acompañaron á S. M. la reina desde París los marqueses de Novaliches, la marquesa de Alta Villa y el conde de Sanafé.»

No dice la *Epoca* por qué doña Isabel no ha venido acompañada de su muy amado esposo, ni hemos leído nada relativo á este asunto en los periódicos ministeriales.

En opinión de un diario conservador, «los republicanos pueden ser muy buenos católicos y los católicos muy buenos republicanos.»

Todos los días son días de aprender. Nosotros creíamos que los republicanos no podían ser religiosos, ni buenos ciudadanos, ni hombres si quiera.

Algo habíamos de tener que agradecer á la *Epoca*. Muchas gracias por la revelación.

De un diario ultra-canovista:

«Hoy son más fundadas que nunca las seguridades de que el proyecto de abolición será votado por la mayoría compacta.»

Luego ayer no eran tan fundadas como hoy esas seguridades, y mañana quizá sean menos fundadas que hoy.

Ahora falta saber si la mayoría compacta votará con el Ministerio ó contra el Ministerio.

Las exigencias por parte de los centros oficiales en la ya célebre cuestión de billetes están á la orden del día.

Por manera, que arreglado el reparto en provecho de aquellos centros, como es de creer, los forasteros que vienen á la villa y córte á divertirse, pero sobre todo á dejar el dinero, por fuerza tendrán que ayunar.

Ni que fuese Orovio el repartidor para dejar fuera de turno á los contribuyentes de provincias, que tendrán que tomar billetes á los revendedores.

Los conservadores sólo son galantes para con los de casa.

Con su pan se lo coman.

El enlutado *Siglo Futuro* escribe:

«El Sr. Echegaray escribió un manifiesto y le salió una trilogía.»

El colega neo ve visiones desde que no se emociona por triunfos como los de Iguzquiza, Olot y Cuenca.

Esta sí que es trilogía.

En cuanto á la que supone representada en cierto lugar que omite, no debe haber sido tan detestable cuando con tal fruición la silba.

Intelligenti pauca...

El órgano de los moderados puros no se explica la significación del general en la política española, y á este respecto exclama:

«Desde el 7 de Marzo estamos á vueltas conque si el general Martínez Campos es ó no liberal-conservador en el fondo y en la forma, y no acabamos de salir de esta especie de laberinto de Creta en que nos traen metidos los que lo niegan y los que lo afirman.»

Y en verdad que nosotros, hoy día de la fecha, no sabemos á qué opinión inclinarnos con respecto á lo que en política significa el general. Su último discurso nos ha desconcertado de tal manera, que dudamos hasta de lo que hemos oído y leído en otras ocasiones.

¡Lástima que el general no tenga un órgano autorizado que nos saque de dudas, diciéndonos si antes oímos y entendimos mal, ó es ahora cuando nos equivocamos.»

Porque la cosa merece aclaraciones. Es cómica la situación de un presidente del Consejo cuya filiación política se ignora. Esto sólo pasa en tiempos conservadores.

A pesar de la tregua pactada, los adversarios conferencian, buscando sin darse punto de reposo una fórmula conciliatoria. Anoche Cánovas y el general, hoy la comisión del Senado con Ayala y Romero, mañana quizá todos juntos, y aunque todos están animados de los mejores deseos, la fórmula no parece y de la conciliación corre riesgo de no soldarse. Consecuencia del personalismo y de la absoluta carencia de doctrina que de tal manera aqueja á nuestros hombres de orden.

Ya confiesa el *Diario Español* que en los pro-

yectos de reformas económicas no habrá unanimidad de pareceres, fundándose en el criterio que sobre las reformas en general profesan algunas individualidades del partido conservador.

«Por si puede ser cierto, prosigue que, al presentarse las reformas económicas á los Cuerpos colegisladores disientan algunos del sentido que el Gobierno quiera imprimir á determinados artículos, también puede suceder que se llegue á soluciones que serán votadas casi por unanimidad en la mayoría.»

O en plata. No hay union, ni hay conformidad de pareceres; pero es posible que la haya.

También es posible que nos encontremos nosotros en mitad de la calle un billete entero de la lotería de Navidad y que salga premiado con el premio gordo; pero también es posible que no lo encontremos, y que si lo encontramos no nos toque la lotería.

A los liberales-conservadores sí que les ha caído con el general y con sus picaros proyectos de reformas ultramarinas.

Lo que hacen en estos días, según la *Gaceta Universal*, aprovechando la tregua concertada, los enemigos de las reformas:

«Esta aparente tranquilidad no puede engañar á los que con verdadero interés siguen la marcha de nuestra política actual y las evoluciones en que emplean sus fuerzas algunos de sus hombres. Por el contrario, hay que tener en cuenta que ahora es cuando se hacen los mayores aprestos, y cuando los que se ocupan en atraer voluntades y en halagar deseos trabajan á la desesperada, haciendo promesas y despertando ambiciones.»

Lo que, en opinión del mismo periódico, debe hacer el general, si no quiere que le ganen la partida:

«Por esto hay que vivir prevenidos. Son de tanta importancia los problemas que al suspenderse las sesiones han quedado pendientes de resolución, que nada, absolutamente nada puede excusar ni aun el más ligero descuido.»

Hay que vivir arma al brazo y los sentidos muy despiertos. No falta quien, sin darse punto de reposo, se mueva en las sombras preparando conflictos y fabricando resistencias.»

Y crea V. luego en la sinceridad de las reconciliaciones, en las palabras empeñadas y en los apretones de manos!

Preguntas oportunas y de interés que la *Fé* dirige á quien corresponda, acerca de lo que pasa en Cuba:

«Un telegrama recibido ayer de Cuba anuncia que Pancho Jimenez se ha presentado con quinientos hombres, y otro cabecilla con siete.»

Y los periódicos ministeriales se congratulan mucho por la noticia.

Quisiéramos congratularnos con los ministeriales; pero para poder hacerlo nos hacen falta, si hemos de ser francos, algunas explicaciones.

¿No fué ese Sr. Pancho Jimenez uno de los convenidos del Zanjon?

¿No fué ese mismo Pancho Jimenez quien, unos días antes de alzarse de nuevo en armas en Cinco Villas, escribía tronando contra los que se habían levantado en Holguín?

Convéngase, siendo esto así, en que da mucho en que pensar la salida y la presentación de ese Sr. Pancho Jimenez, y daría más si se le viera á ese señor quedarse tranquilo en la isla.

Por eso quisiéramos que el Gobierno nos hiciera saber muy luego el motivo, ó las condiciones ó las no condiciones de la presentación del señor Pancho Jimenez y lo que se piensa hacer con él.»

Esperamos con impaciencia la respuesta que los periódicos ministeriales se sirvan dar acerca de este asunto, si por acaso no dan la callada, como suele suceder.

La Bolsa sigue en baja. Se conoce que para los tenedores de fondos no hay regocijos.

La *Correspondencia* dió la noticia de que el general inglés Roberts estaba en Madrid, y el general Roberts está en Cabul.

¿Es que la *Correspondencia* cree que hay ya tan poca diferencia entre el país de los conservadores y el país de los afganos?

Tal vez no le falte razón.

La *Política* dice que primero ha defendido la abolición á secas y después la ha defendido hasta sin indemnización.

¿Y mañana?

La Diputación continúa de monos con el Ayuntamiento. La primera se ha negado á tomar billetes, ni muchos ni pocos, dejándoselos todos á la corporación rival. Y el Ayuntamiento se ha reído, los ha tomado y contesta para sus adentros: «Dame pan y dime tonto.»

El *Diario Español* padece un error lamentable.

Las dilaciones, si las hubiera, que no las hay, para la publicación del manifiesto democrático, no dependerían de que haya que consultar previamente con este y con el otro y con el de más allá de nuestros amigos políticos, sino porque esperamos que lo lea privadamente el colega, y nos diga si sus soluciones podrán algún día recobrar en sus columnas aquel decidido apoyo que prestaba á los principios de la democracia por los años de 1868 y 1869.

Procuraremos llenar muy pronto este trámite para calmar la impaciencia de nuestro antiguo correligionario.

Después de asegurar la *Política* que la paz se ha restablecido entre los diferentes grupos ministeriales, hace constar que «los esfuerzos del señor Cánovas, como los del Gobierno mismo, se dirigen á una conciliación de la mayoría, mucho más difícil de lo que las oposiciones se figuran.»

Pero *Política* desorientada, si la conciliación ha de ser menos difícil de lo que pensamos, lo cual implica que hay dificultad, cómo no hemos de seguir creyendo que lo de la paz es filia? O es

que por fuerza lo negro de la situación lo hemos de ver blanco las oposiciones?

Del *Mundo Político*:

«Según hemos oído en algunos círculos políticos, el Sr. Ayala no es muy afortunado en sus negociaciones.»

Pretendiendo solventar algunas dificultades con el Sr. Cánovas del Castillo, se negó éste á escuchar al mediador, diciendo que tenía resignados sus poderes en Romero Robledo, y que, por lo tanto, á él debía dirigirse si quería conseguir alguna cosa. El Sr. Cánovas se somete incondicionalmente á la voluntad del ex-ministro de Antequera; pero como éste ya sabe lo que vale en ciertas sumisiones, pues no está tan lejos la última, y Ayala no ignora la cuenta que ha dado de ella, né aquí que el presidente del Congreso se escama y vuelve á insistir con Cánovas para que se explique.

Poco se ha adelantado, y la tregua marcha.

El plazo se cumplirá, pero la conciliación no volverá á reinar en el campo ministerial.

POLÍTICA EXTRANJERA.

Continúa la agitación en Irlanda, cuyas manifestaciones han tomado un carácter nacional. Así se explican las simpatías hácia Mr. Parnell Biggar y demás diputados nacionalistas, y el odio contra aquellos otros que, como Jorge Boyer, tratan de calmar los ánimos exaltados.

Sin embargo, tampoco los primeros rompen abiertamente con el Gobierno inglés, temiendo igual suerte que Daly, Killen y Davitt. Además conocen el carácter impetuoso de sus compatriotas, y el poco provecho que Irlanda puede sacar de sus protestas belicosas. Están plenamente convencidos de que si la agitación continúa y la actitud hostil en que hoy se presentan se hace más duradera, lejos de obtener concesiones por parte del Gobierno, se atraerán el desprecio de los liberales ingleses. Si, como parecen indicar las arengas de Dublin, la bandera de los agitadores irlandeses no es la de favorecer la situación de labradores y colonos, sino la de independencia y separación de la Metrópoli, fácil es adivinar que los ingleses no tardarían en castigarlos, perdiendo el prestigio y provecho que hubieran conseguido con alguna más templanza y comedimiento.

Como siempre, esta exaltación de ánimos se atribuye, y con razón, á la intervención del clero irlandés, que, nacionalista y católico, es enemigo de Inglaterra y dirige sus esfuerzos á persuadir al pueblo de que habiendo incompatibilidad de raza debe también haberla de religión.

La comisión encargada de establecer los límites entre el Montenegro y Turquía no ha podido terminar sus trabajos por la fuerte oposición de los albaneses y autoridades turcas.

Esto ha ocasionado reclamaciones á la Puerta de parte del príncipe Nicolás para que se establezcan estos límites sin más dilación, según lo pactado en el tratado de Berlin. La Puerta, sin duda por temor á una resistencia armada de la Liga albanesa, ha dado una contestación evasiva, en vista de lo cual el príncipe de Montenegro ha intimado por segunda vez á la Puerta, organizando al propio tiempo diez batallones para hacer valer sus derechos en caso de que sus justas reclamaciones no sean atendidas.

Espérase la contestación de la Puerta á esta especie de ultimatum, y se teme que, si esta no es pronta y con arreglo á las bases del tratado de Berlin, estalle de nuevo la guerra entre montenegrinos y albaneses.

La pequeña insurrección que ha tenido lugar en el distrito de Nevesigne prueba el odio persistente que las poblaciones cristianas de la Bosnia y Herzegovina profesan á su protectora Austria. Estos resentimientos provienen sin duda de ver fallidas las esperanzas que abrigaban de una union indisoluble con los otros pueblos de su misma raza y religión en los Balcanes. Pero de donde procede, sobre todo, la hostilidad, es de la protección que los austriacos dispensan á los antiguos poseedores musulmanes. El pueblo bosnio y herzegovino esperaba que la sustitución del Gobierno otomano por el austriaco produjera una modificación social y no política.

El descontento ha aumentado, pues, por el proyecto de aplicar á las provincias anexas las leyes y reglamentos de Austria-Hungria, á quien aborrecen.

La gravedad de esta insurrección la han comprendido desde luego los austriacos, y al sofocarla han podido observar que si, como es posible, vuelven á insurreccionarse para la primavera, serán necesarios mucho tiempo y dinero para vencer, por los poderosos elementos con que cuentan los revoltosos.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

AGENCIA FABRA.

Paris, 26, n.—El *Journal des Debats* publica un despacho telegráfico de Londres desmintiendo el rumor relativo á una entrevista de los señores Schvaloff, Oubril y Gortschakoff en San Petersburgo.

Londres, 27.—Los chilenos han tomado á Iquique, que ha sido abandonado por los aliados.

San Petersburgo, 26.—Se ha aplazado hasta el sábado próximo la salida de Cannes de la emperatriz de Rusia con dirección á Florencia.

El emperador no llegará á San Petersburgo antes de los primeros días del próximo Diciembre.

Paris, 26.—En la reunion celebrada hoy por la comisión de aranceles se han discutido las partidas relativas á relojería y á tejidos de lana.

Idem, id.—Se atribuye grande importancia al Consejo de ministros que se celebrará mañana bajo la presidencia del Sr. Grevy. En dicho Consejo se tomarán algunos acuerdos en vista de la próxima reunion de las Cámaras.

San Petersburgo, 26.—La prensa ministerial desmiente la noticia relativa á la separación del Sr. Oubril del cargo de embajador de Rusia en Berlin.

Berlin, 26.—Mañana regresará á esta capital el príncipe heredero de Alemania.

Nueva-York, 26.—La fiebre amarilla continúa haciendo estragos en las costas de la isla de Guadalupe.

Londres, 26.—Los últimos despachos de la América del Norte anuncian el alza de un centavo en los precios de los trigos.

Las harinas han subido cinco. Se observa bastante firmeza en los precios de dicho grano en Inglaterra.

Encalmadas las transacciones en Berlin, y tendencia á la baja en Colonia.

Roma, 26.—El proyecto electoral que el nuevo Ministerio presentará en una de las primeras sesiones de la Cámara de diputados será muy liberal, haciendo extensivo el sufragio á un gran número de personas.

Nueva York, 26.—Los chilenos, después de haberse apoderado de Iquique, continúan su movimiento de avance.

Los peruanos, unidos á los bolivianos, han recibido refuerzos y se están concentrando para oponerse al movimiento del enemigo.

Paris, 27.—Bolsa: fondos franceses: 3 por 100, 81,75.—5 por 100, 115,25.—Fondos españoles: 3 por 100 exterior, 153,8.—3 por 100 interior, 14 1/8.—Denda amortizable interior, 32 1/4.—Id. exterior, 37.—Obligaciones Cuba, 413,75.—Consolidados ingleses, 98 1/2.—Ultima hora: 3 por 100 exterior, 15 5/16.—3 por 100 interior, 14 1/16.—Amortizable exterior, 37 1/8.—Obligaciones Cuba, 413,75.

Idem, 27.—Los Sres. Levey y Meyer, presidente y vocal de la Junta de la prensa francesa, han visitado al conde de Beust, embajador de Austria, con objeto de suplicarle que influya á fin de que venga una música militar austriaca á tomar parte en la fiesta del Hipódromo á beneficio de los inundados de España.

El conde de Beust ha ofrecido hacer cuanto estuviere de su parte.

Londres, 27.—El jefe de la oposicion liberal, Gladstone, ha pronunciado un nuevo discurso á favor de Irlanda.

Ha sostenido que se debe conceder á dicha isla el derecho de arreglar por sí misma las cuestiones locales.

Paris, 27.—El *Figaro* dice que el príncipe Napoleón, en una visita que hizo al cardenal Bonnechose, declaró que estaba resuelto á publicar una carta contra el art. 7.º de la ley Ferry sobre enseñanza.

Berlin, 27.—Se ha publicado una carta del príncipe de Bismark dando las gracias por las numerosas muestras de simpatía de que ha sido objeto con motivo de su última enfermedad.

Paris, 27.—Es preciso que el 6 del próximo Diciembre se tenga en Paris noticia exacta de todos los pedidos que se hagan del periódico *Paris-Murcia*.

NOTICIAS GENERALES.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

MINISTERIO DE GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos concediendo indulto ó conmutacion de pena á los reos Francisco Olmos, sentenciado por la Audiencia de Valencia en causa por homicidio; Vicente de Cárdenas, sentenciado por igual delito por la Audiencia de Granada, y Satorio Merino y Juan Casado, sentenciado por la Audiencia de V. aladillo por el delito de robo.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—Real decreto concediendo á la villa de Igualada el título de ciudad.

Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento de Orense contra una providencia del gobernador de la provincia, que declaró nulo un acuerdo de la citada corporacion sobre compra de una casa.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden declarando que no procede otorgar al Ayuntamiento de Cubillas de Cerrato, provincia de Palencia, la rebaja que ha solicitado en su encabezamiento de consumos.

Habiendo llegado á noticia de la célebre Nilsen la especie de que se negaba á tomar parte en union del Sr. Gayarre en la primera representación del *Fausto*, ha dirigido al aplaudido tenor español la siguiente carta:

Sr. D. Julian Gayarre.

MADRID, 23 de Noviembre de 1879.

Estimado amigo y compañero: Le ruego á usted muy encarecidamente que tome parte en mi primera representación del *Fausto*, puesto que siendo V. hoy el primer tenor de Europa, con ninguno mejor que con V. se podría celebrar esta función tan importante para mí.

Como no tengo grande interés en presentarme al público en un plazo corto; y si en estar bien acompañada en la representación, le ruego que se tome el tiempo que crea necesario para el objeto, en la inteligencia que agradeceré á usted muchísimo esta prueba de compañerismo.

Con este motivo se ofrece de V. afectísima amiga y compañera Q. B. S. M

CRISTINA NILSSON ROUZAUD.

—La Sociedad madrileña protectora de los animales y de las plantas celebró anoche junta directiva. Dióse cuenta de haberse publicado el *Boletín Oficial* de la misma, y se acordó señalar día en los primeros del mes próximo para celebrar la junta general, en que ha de continuar la discusión del proyecto de reforma de ordenanzas municipales inserto en el primer número del *Boletín*, á fin de que los señores socios puedan estudiarlo.

El *Boletín*, cuyo primer número hemos recibido, por lo que damos gracias al señor secretario de la Asociación, es digno de atención y estudio, y nos atrevemos á recomendarle á nuestros suscritores por su interesante lectura.

—Deben haber desaparecido las dificultades que había pendientes entre la Diputación y el Ayuntamiento de Madrid sobre reparto de localidades, cuando ya se han fijado en diferentes sitios de la capital los programas de fiestas reales, en que hemos leído que la Diputación provincial apadrina al fin dos caballeros en plaza.

¡Lado sea Dios, y qué peso se nos ha quitado de encima!

—Los representantes de Cuba, después de las conversaciones que han tenido con el general Martínez Campos, creían y creen que las reformas económicas deben presentarse todas á la vez, y ahora con doble motivo, que el proyecto abolicionista tiene más probabilidades de éxito; pero los que ven con creciente temor que por la eficacia de estas reformas puedan resentirse industrias peninsulares objetan que por lo que hace á la cuestión arancelaria nada, por ahora, puede resolverse mientras permanezca subsistente el contrato con el Banco Hispano-Colonial.

—La Sociedad protectora de los animales y las plantas de Soria quedó constituida el 25 del mes actual.



Se admiten anuncios á precios convencionales, en Madrid, Administracion, Colon, 10, pral.

# ANUNCIOS.

Para anuncios extranjeros y suscripciones en Paris, Agencia Havas, 8, Place de la Bourse, Paris.

## ESPECIFICOS INFALIBLES ACREDITADOS.

Depurativos.—Para cuanto tiene relacion con la sangre es el soberano depurativo, el eixir de la salud y de la vida ó zarzaparrilla universal que evita congestiones y apoplejias, destruye los vicios humorales que molestan y las erupciones, irritaciones, opresiones, restos de sífilis, venéreo, herpes y humor herpético, etc. Frascos de 8, 12 y 20 rs. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Reconstituyentes y antihumorales.—Para todos los estenuados, flacos, debilitados, escrofulosos, raquiticos, niños y adultos, nada iguala al Jarabe de extracto de hojas frescas de nogal lodado. Frasco 16 rs.; y el lodo ferruginoso 20 rs. Cura las escrofulas en todas sus formas, herpes, sífilis, flujos, etc., y hay ademas píldoras, emplastro, pomada, inyecciones y gargarismos para aplicarse en todas las formas. Exito sorprendente Madrid, Ponteños, 6, botica y Ruda, 14.

La tisis pulmonal.—Se cura únicamente con el vino creosotado de la creosota pura de haya. Frasco 20 rs. Madrid, Ponteños, 6, botica.

El estomago.—Todas sus afecciones dolorosas é incómodas se curan infaliblemente con las píldoras anti-gastráxicas. Caja seis pesetas y se remiten por 26 rs. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Denticion de os niños.—Todas las madres saben que usando la Denticion infalible no hay niño que muera de la denticion penosa y difícil, salvándose aun en la agonía y robusteciéndose por momentos. Todo lo precave y cura: accidentes, babeo, diarreas, dolores, etc. Una caja 12 rs. Se remite por 14. Ponteños, 6, botica y Ruda, 14.

Intermitentes.—Las calenturas patúdicas, cuartanas, tercianas, cotidianas, etc., se curan radicalmente con las píldoras febrífugo infalibles de F. Izquierdo. Caja para rebeldes 24 rs., y para benignas 12 rs. Se remiten por 2 rs. mas. Madrid, Ponteños, 6, botica y Ruda, 14.

Almorranas.—Se curan en 18 horas con el Bálsamo antihemorroidal, Frasco, 10 rs. Se remite por 14 rs. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Callos de los pies, ojos de gallo, juanetes, durezas, etc.—Se estinguen y curan, cesando toda molestia con el emplastro contra callos. Caja 8 rs. Se envia por 10 rs. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Reumatismo.—No useis otra cosa que el salicilato de sosa. Caja con 30 dosis 30 rs. Se remite por 32 rs. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Males nerviosos.—Su gran específico, probado, es la grega de menos bromuro de alcaufor de Vurtz. Caja, 5 pesetas. Se envia por 22 reales. Cura el insomnio, convulsiones, temblores, palpitaciones, epilepsia, afecciones dolorosas del corazon y las génito-uritarias. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Enfermedades de la mujer.—Se curan la mayor parte con el antídoto ruso. Frasco 20 rs. Relaciones matriz, flujos, estreñimiento, erupciones, etc. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Constipados y toses.—Con las píldoras anticatarrales de Izquierdo, caja de 10 y 20 rs., que van por 2 rs. más, nada se resiste; se curan en horas.

Además con la esencia de alquitran, en sacururo 8 rs., en pastillas 8 reales, van por 2 rs. más, no hay constipado, tos, ni catarro que se repita. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Tos ferina.—El julepe antiferino, frasco 14 rs., cura á los niños que la padecen con uno ó dos frascos, sin más medicina. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Purgantes.—Nada iguala como derivativo, sin irritar ni molestar á las píldoras salutaris, caja 12 rs., va por 14, y cura el estreñimiento, las obstrucciones y estingue bilis, malos humores que se fijan en la vista, cabeza, etc., y curan el herpetismo. Madrid, Ponteños, 6, botica.

Refrescos.—El mejor y más inocente, la esencia de zarzaparrilla, concentradísima de Izquierdo. Frasco 4 rs.; es diurética, depurativa, imtemperante, etc. Madrid, Ponteños, 6, botica y Ruda, 14.

Biñosos.—Con la maguesia doble antibiliosa. Frasco 8 rs. vá por 12. Grietas de los pechos.—Se curan en tres días con la pomada contra grietas. Frasco, 8 rs. va por 10 rs.

Garganta y boca.—Irritaciones y ulceraciones de cualquier índole se curan con el gargarismo de nogal lodado. Frasco 12 rs. Madrid, Ponteños, 6, botica.

## LOS TIROLESES.

UNA SORPRESA Á 4 REALES.

Yo quisé hacer un regalo á una bella como un sol, y para que éste su rostro purísimo, encantador, no tostase con sus rayos, ó del frío la impresión, colorase su mejilla, la compré polvos de arroz.

Fuí al comercio titulado LOS TIROLESES, pues yo supe que en dicho comercio encontraba el comprador en el paquete de polvos una alhaja de valor.

Pido enseguida que llego el paquetito en cuestion; me le sacan, yo le pago, doy impacientemente un tirón y descubro: ¡Qué sorpresa! ¡Qué fantástica vision!

La primera superficie que á mi vista apareció

eran unos ricos polvos, con aromático olor.

Luego aparece debajo un collar, que ni el Toison de la corona de España le igualaría en valor.

Después del collar descubrí una pulsera, un boton, un alfiler de brillantes, un magnifico reloj, una peita de marfil, un anillo, un medallon, un paquete de Billetes de esos que el Banco Español en el momento que llega paga al punto al portador.

Y todo por cuatro reales. ¡Cuatro reales de vellón! ¡Vamos, que el que quiera más no tiene perdon de Dios! Con que, hermosísimas damas, aprovechad la ocasion.

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO 1879.

Para Puerto-Rico y Habana,

salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.

Se expenden tambien billetes directos via de Cádiz,

PARA SANTIAGO DE CUBA, GIVARA Y NUEVITAS,

con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.

Más informes en Cádiz, A. Lopez y Compañia.—Barcelona, D. Ripoll y Compañia.—Santander, Angel B. Perez y Compañia.—Coruña, E. de Guarda.—Valencia, Duart y Compañia.—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gomez.—Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

## SOCIEDAD VINICOLA DE ESPAÑA.

6.—PRECIADOS.—6.

Vinos de mesa de tres años á 2 rs. botella, sin casco. Valdepeñas, blancos y tintos, de 3 á 6 rs. botella, sin casco. Medoc español, á 5 rs. botella, sin casco. Macon español, á 5 rs. botella, según clase. Burdeos de 10 á 70 rs. botella, según clase. Champagne de 20 á 70 rs. botella, según clase. Ron, Coñac, Ojen, Escarchado, Ginebra, etc.

6.—PRECIADOS.—6.

## AGUAS Y BAÑOS DE GAVIRIA.

Son aguas minerales sulfurosas con medio siglo de éxito en baño y bebidas. Clima benigno, paisaje pintoresco, vida del campo con todos sus atractivos y sin inconvenientes. Mesa espléndida y económica. Paseos, giras campestres, romerías, cómodas habitaciones, buenos edificios, biblioteca, periódicos, correo diario, viaje cómodo, juegos lícitos y recreo variado.

Los baños de Gaviria están en la provincia de Guipúzcoa y por la línea del Norte; se toma el coche en la estación de Beasain y se puede ir en los trenes de recreo, tomar los baños y aguas y seguir á San Sebastian. Una hora de coche cómodo desde Beasain á los baños de Gaviria. Temporada oficial 1.º de Junio á 30 de Setiembre. Mesa universal y hospedaje 24 rs.; mesa castellana y hospedaje, 48 rs.; además ajustes convencionales de más ó menos de los tipos marcados al alcance de toda fortuna.

Dominan en las aguas los gases sulfúrico, carbónico y nitrógeno y las sales de cal, magnesia y hierro por lo que curan las enfermedades sositónicas por las diátesis herpética, escrofulosa, sífilítica y reumática como las herpes y afecciones de la piel, catarros de las vías respiratorias, digestivas, intestinales y urinarias, escrofulismo en todas sus formas y accidentes reumáticos en todas sus manifestaciones, restos y consecuencias de sífilis y venéreo, flujos, de las señoras y blenorreas, repulsiones del herpetismo, gastralgias crónicas y afecciones del estomago, enfermedades humorales afecciones nerviosas, etc. Por el fósforo que contienen son utilísimas las aguas para los que necesitan rejuvenecer el cerebro envejecido por el cansancio y no hay hombre de letras ó negocios que usándolas deje de recobrar en toda su plenitud las facultades de su intel gencia.

Para los que no pueden ir se venden botellas para bebi á 4 rs. y 40 rs. caja de seis, y 80 rs. caja de doce botellas.

La esencia salino-sulfúrica, para baños en casa á 10 rs. frasco para un baño que se remite por correo á 12 rs. Pídanse memorias que remite gratis el propietario Pablo Fernandez Izquierdo, Madrid, Ponteños, 6, botica, donde vende las aguas y la esencia, así como en las principales boticas de provincias.

## EL TEATRO HISPANO-LUSITANO

EN EL SIGLO XIX.

### Apuntes históricos.

POR

G. CALVO ASENSIO.

Un tomo en 8.º mayor, esmeradamente impreso: hállase de venta al precio de 14 rs. en las principales librerías de Madrid, y en la Administracion de este periódico, calle de Colon, 10, principal.

## LINEA

### DE VAPORES ESPAÑOLES

DE

OLANO LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA.

El 20 de Noviembre saldra de Cádiz y el 25 de Barcelona, el nuevo y magnifico vapor español

### REINA MERCEDES.

Informes: D. A. M. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y compañía, Merced, 18, Barcelona. En Madrid, Huertas, 9, bajo derecha.

## ACEITE DE BELLOTAS PARA EL PELO,

SIN PERFUMES.

PREMIADO EN PARIS CON MEDALLA DE TERCERA CLASE.

Este supremo descubrimiento, que muchos rinden culto de idolatría, está preconizado para conservar, lustrar, desenredar, embellecer, bonificar, nutrir, desarrollar, reproducir el pelo y la barba perdidos, contener la caída á las recién paridas, oscurecer y retardar la aparición de las canas, precaver y limpiar la caspa ó escamas hatinosas que preceden á la calvicie, sobre todo en la mujer, que por lo regular se presenta de los veinticinco á cuarenta años.

Corrige la atonia del folículo piloso, calma la irritacion nerviosa y de cuero cabelludo, modera los sudores en verano, precave los constipados cráneos en invierno, tonifica la epidermis, refresca el cerebro, predispone al trabajo mental y afirma la memoria.

Es un excelente profiláctico para corregir la Serofrikia ó falta de secrecion en las criptas sebáceas; la Adhrotrikia ó exceso de grasa que seca el tallo subcutáneo, las cavities por causa latente, y las mecánicas ocasionadas por la coquetería de los peinados y rizados á fuego.

La humanidad entera, incluso los niños y enfermos, debe usar el prodigioso «Aceite de Bellotas», con sávia de coco como higiénico, por [ser el «Non plus ultra» de los Tricógenos y Melanógenos, conocidos en el mundo desde la creacion.

Los millones de frascos vendidos en diez y ocho años; las recomendaciones médicas, farmacéuticas, las de más de 800 periódicos, contestan á nuestros detractores, ponen una valla á nuestros competidores, y da satisfacción á nuestros panegiristas y consumidores.

Debo decir al público que los aceites y pomadas con aroma producen la asfixia del cabello, seca, y cae, ataca los nervios; endurece la piel é impide salir el débil tallo pelífero, como sucede á una semilla germinada, que no puede penetrar la tierra cuando está muy dura.

Se vende á 6, 12 y 16 rs. frasco, con prospecto y mi busto, en la fábrica, calle de Jardines, 5, Madrid; en 2.600 farmacias, droguerías y perfumerías de ambos hemisferios.

Inventor L. de Brea y Moreno, proveedor universal y miembro de la Academia Nacional Agrícola, etc.

Nota: Hay «Café de Bellotas» verdadero para la disenteria, pujos y demacracion, á 6 y 12 rs. caja. Crema de nieve y almendra, mil veces mejor que el colreum para suavizar y conservar el cutis, quitar grietas, lo tostado del sol, aire y la brisa del mar, 6 y 12 rs. bote y 2 rs. onza. Polvos de fresa, para el rostro, blanquismos, 4 y 8 rs. bote. Surné Oriental para tapar las canas en el acto, pasta 10 reales caja; Agua del Parnaso, para baño y pañuelo, superior á la de Colonia, 8 rs. frasco. Agua de Botot dentífica, 4 y 8 rs. Polvos dentíficos de menta, 2 rs. caja. Filodentina del Ateneo Higiénico de Paris, ó Elixir dentario, 4 y 8 rs. frasco.

Biblioteca Nacional de España

## PEDRO GARCIA,

PUEBLA, 14.

Primera fábrica en España en sillerías de ebanistería y volutas talladas, formas de Luis XVI, forradas de raso de lana, 1.300 rs. Gabinetes completos de brocatel, oriental y fleco de cordon, ultima novedad, 1.300 reales. Pídanse ta-

rifasde precio de toda clase de muebles, en la seguridad de que ninguna casa podrá competir con esta. Exportacion y comision á todas las provincias de España.

LIBROS ANTIGUOS Y MODERNOS. Se compran y venden; Salud 44 librería de Junquera. Avisando por el interior se pasan á ver á domicilio.

## OBRAS

DE

D. Nicolás Diaz y Perez.

«De Madrid á Lisboa» Impresiones de un viaje.—Un precioso libro en 4.º mayor, de 480 páginas con un mapa de España y Portugal al final, 5 pesetas, en Madrid y 6 en provincias. Hay ejemplares lujosamente encuadernados, con el retrato del autor en fotografia: 7 pesetas en Madrid y 8 en provincias.

«Historia de Talavera la Real», villa de la provincia de Badajoz.—Unico libro sobre la historia de este antiguo pueblo céltico. Un tomo en 4.º mayor, 20 rs. en Madrid, 22 en provincias. Hay ejemplares en pasta, con el retrato del autor en fotografia: 7 pesetas en Madrid y 8 en provincias.

«De la instruccion pública.—Ultima doctrina sobre la enseñanza láica y la libertad de conciencia.»—Un volumen en 4.º menor, esmerada edicion, 8. rs.—Lujosamente encuadernado, 12.

## MARIANO CHACKI.

GALERÍA DE RETRATOS LÚGUBRES.

Obra ilustrada por Smit. Contiene los cantos siguientes: El Poeta.—El pirata.—El Sepulturero.—El Jugador.—El moribundo.—El Asestino.—El Suicida.—El Verdugo.—El Ladron.—El Vagabundo.—El Reo de muerte.—El Clérigo.—El Ético.—La Moja.—La Prostituta.—El Presidario.—El Mendigo.—El Hambriento.—El Ciego.—El Usurero.—El Polizonte.—El Carcelero y El Incendiario.—Preceden á los cantos unas cuantas páginas dedicadas á la prensa, y como epílogo van al final unas últimas páginas, dedicadas á los tres Jurados que entendieron en las causas incoadas contra el periódico *Los Descamisados*, de que el autor de estos cantos fué redactor.

Esta obra, que contiene 15 láminas litografiadas, entre ellas el retrato del autor, se remitirá franca de porte al que envíe á la Agencia de los señores R. de Faura y compañía, Montera, 38, 15 pesetas en sellos de correo ó libranza del Giro Mútuo.

## ESCUELA ELEMENTAL DE NIÑAS,

Y ESCUELA PREPARATORIA PARA MAESTRAS,

PARA INSTITUTEURAS Y PARA EL COMERCIO,

DIRIGIDAS POR INSTITUTEURAS.

Enseñanzas de lectura, escritura, dibujo, labores, gramática, aritmética, geografía, historia universal, historia de España, historia sagrada y francés.—Calle del Arco de Santa María, núm. 6.

## PAPELES PINTADOS.

Nuevas remesas de las mejores fábricas francesas, inglesas, alemanas y españolas, dibujos de novedad, colores permanentes, colocacion esmerada. Hay colgaduras desde 2 rs. pieza en adelante.

11.—GORGUERA.—11.

## GRAN SASTRERÍA LA ESMERALDA.

45.—Calle Mayor.—45.

Trajes de invierno, desde . . . . . 130 rs.  
Capas, desde . . . . . 140 »

Se confecciona un traje en 24 horas.

## LOS CONSTITUCIONALES

EN

AMBAS CAMARAS

(1878.)

MINIATURAS POLITICAS

FOR

EVARISTO ESCALERA

Un tomito.—Véndese al precio de UNA PESETA en la administracion de LA IBERIA, calle de Valverde, 1 duplicado, entresuelo.

Contiene las semblanzas de los señores: Abascal (D. José).—Albarreda (D. José Luis).—Alcalá del Olmo (D. Manuel).—Almín (Conde de la).—Alonso Colmenares (D. Eduardo).—Aguiló (D. Santiago).—Arias (D. Severiano).—Avila Ruano (D. Manuel).—Bañer (D. Victor).—Camacho (D. Juan Francisco).—Capdepon (D. Trinitario).—Cartagena (D. José Agustín).—Carreño (D. José).—Collazo y Gil (D. Pedro).—Correa (D. Ramon).—Escrig (D. José).—Fabra (D. Camilo).—Fernan-Núñez (Duque de).—Ferreras (D. José).—Gambel (D. Constantino).—Gonzalez Fiori (D. Joaquin).—Gonzalez (D. Ynancio).—Hermida (D. Benito María).—Hornschuetz (Duque de).—Leon y Castillo (D. Fernando).—Linares Rivas (D. Aureliano).—Lopez Dominguez (General).—Maluquer (D. José).—Martinez (D. Andrés).—Mazo (Don Cipriano).—Merelles (D. Adolfo).—Montej y Rotledo (D. Telesforo).—Monteverde (D. Francisco).—Moreno Benitez (D. Juan).—Muñiz (Don Ricardo).—Navarro y Rodrigo (D. Antonio).—Navarro y Rodrigo (Don Carlos).—Nuñez de Arce (D. Gaspar).—Orseno (D. Rafael Antonio).—Parra (D. Escolástico de la).—Pelayo Cuesta (D. Justo).—Perez (D. Nicasio).—Polo de Bernabé (D. José).—Riscoon (Conde de).—Reig (Don Eduardo).—Rey (General).—Rius y Tallet (D. Francisco).—Romero Ortiz (D. Antonio).—Ros de Olano (General).—Rute (D. Luis).—Sagasta (D. Práxedes Mateo).—Salamanca (General).—Soler (D. Antonio).—Torre (Duque de la).—Ulloa (D. Jacobo).—Ulloa (D. Augusto).—Valero (D. Juan).—Vilehas (Conde de).